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I CvicCenie 6
-Napln:
-.opakovanie z minulej hodiny,
-vkladanie do existujucej tabulky pomocou INSERT INTO ... SELECT,
-matematickée funkcie,
-retazcové funkcie,

.cvicné ulohy.
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Opakovanie z minulej hodiny

-Aké typy obmedzeni poznate?

-Ako je mozné vytvarat a mazat obmedzenia?

-Je mozné pridat obmedzeniu nazov? Ak ano, na co je to dobré?
-V akom vztahu st primarny a cudzi kIG¢ a co nam zaistuja?

-Meni sa pridanim obmedzeni tabulke jej pripadné vymazanie?
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I Priprava na cvicenie

-Skontrolujte si, ¢i v schéme cviko3 mate tabulku obyvatelia.

-Ak nie, tak si stiahnite idaje k cviceniu 3 (cvicenie3Data.zip) a odzipujte ich.
-Vytvorte v schéme cviko3tabulku obyvatelia.

-Nazvy stlpcov a ich datové typy volte podla stlpcov z odzipovaného .csvsiboru.

-Importujte si csv sibor do prislusnej tabulky.
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I INSERT INTO ... SELECT

-Dopyt slizi na vkladanie hodnot do tabulky na zaklade dopytu.

-Doteraz sa na vkladanie novych zdznamov do tabulky pouzival INSERT INTO alebo prikaz
COPY.

-Na vytvorenie novej tabulky pomocou dopytu SELECT sa vyuzivala syntax:
. CREATE TABLE nazov schémy.nazov tabulky AS SELECT ...
-Dopyt INSERT INTO ... SELECT slazi na vlozenie dat z jednej tabulky do druhej.

-Pomocou prikazu je mozné definovat atributy, ktoré sa maja kopirovat.
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I INSERT INTO ... SELECT

-Na ukazku sa vytvori tabulka ,okresy p“ v schéme ,,cviko3“, ktora bude obsahovat vsetky
zdaznamy, kde ndzov okresu zacina na pismeno P.

-V dalsom kroku sa zaznamy s okresom zacinajicim na pismeno P z povodnej tabulky
vymazu.

CREATE TABLE cviko3.okresy_p AS
SELECT * FROM cviko3.obyvatelia WHERE okres LIKE 'Okres PR';

DELETE FROM cviko3.obyvatelia WHERE okres LIKE 'Okres P%';

6/ 33



I INSERT INTO ... SELECT

-Ak by sa pozadovalo opidtovné vlozenie tdajov za okresy s ndzvom zacinajicim na P do
tabulky obyvatelia, tak je mozné pouzit prave INSERT INTO ... SELECT.

-Syntax prikazu, ak sa tabulky zhoduju:
INSERT INTO cviko3.obyvatelia SELECT * FROM cviko3.okresy p;
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I INSERT INTO ... SELECT

-Ak sa struktiry tabuliek nezhoduju, pripadne je poziadavka na kopirovanie iba niektorych

stlpcov, tak je potrebné syntax pozmenit:
INSERT INTO cviko3.obyvatelia (,2009°, okres) SELECT ,,2009°, okres FROM

cviko3.okresy p;

-Plati, ze vlozené zaznamy su pridavané na koniec tabulky.

3097
3098
3099
3100
3101

Okres Presov
Okres Presov
Okres Pezinok
Okres Pezinok

Okres Pezinok

Lipniky
Sucha Dolina
[rull]

[rull]

[rull]

22
30
31

[null]
[null]

[null]

[rull]
[rull]

[rull]

[ul]
[nuil]

[nuil]
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I Priprava na pracu s funkciami

.V tabulke obyvatelia si vytvorte 2 nové stlpce:
-cislo (int),
-.desatinne (numeric(10,4)).
-Stlpec cis/onaplnte hodnotami podla vzorca: (hodnoty z roku 2009)-500
-Stlpec desatinne naplnte hodnotami podla vzorca: (hodnoty z roku 2009/7.0) - 100

-.Skontrolujte si, ¢i stipec desatinne obsahuje desatinné ¢isla.
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I Funkcie

-Doteraz si zname iba agregacné funkcie a funkcia ROUND().
-Existuje ich vsak ovela viac, ich pocet sa medzi verziami moze lisit.

-Slizia na spracovanie a Upravu atribatov v tabulke, podla ich pouzitia v dopyte SELECT
alebo UPDATE.

-Funkcie preberaju argumenty, ktoré st uvedené v zatvorkach, pricom niektoré z
argumentov mozu byt volitelné.

-Prehlad dostupnych funkcii zavisi od verzie. Pre verziu 12 je ich mozné najst na:

https://www.postgresql.org/docs/12/functions.html
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I Funkcie

-Na tomto cviceni sa kvoli nedostatku casu nebudu preberat vsetky funkcie.
-V pripade zaujmu sa mozete kedykolvek venovat manualom.

-Davat si pozor na datové typy, s ktorymi funkcia pracuje.
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I Matematické funkcie
dp — double precision
-abs(x) — absolutna hodnota ¢isla x a v rovnhakom datovom type, ako je cislo x;
-ceil (dp alebo numeric) — najblizsie celé cislo vacsSie alebo rovné ( ceil (5.4) =>6);
-floor (dp alebo numeric) — najblizsie celé ¢islo mensie alebo rovné (floor (5.4) =>5);

-exp (dp alebo numeric) — umocnené cislo e na uvedeny argument.
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Matematické funkcie - Ukazka

SELECT cislo, abs(cislo), desatinne, ceil(desatinne), floor(desatinne), exp(1)

FROM cviko3.obyvatelia;

cislo & abs
integer integer

-478
-482
[null]
-490
-499

478
482
[ruli]
440
4499

desatinne
numeric (10,4)

-96.8571

-97.4286

[null]

-98.5714
-99.8571

-96
-97
[null]
-98
-99

-97
-98
(i)
-99
-100

exp
double precision

2.71828182845%905

2.71828182845905
2.71828182845905
2.71828182845905
2.71828182845%905
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I Matematickeé funkcie
-In (dp alebo numeric) — prirodzeny logaritmus argumentu,
-log (dp alebo numeric) - logaritmus argumentu pri zaklade 10,

-log (numeric, numeric) — logaritmus druhého argumentu pri zaklade prvého
argumentu,

-pi() — konstanta ,

-power ( dp alebo numeric, dp alebo numeric) — prvy argument umocni na druhy
argument,

-degrees (dp) — prevedie uhol v radianoch na stupne,

-radians (dp) — uhol v stupnoch prevedie na radiany.
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| Matematické funkcie - Ukazka

SELECT cislo, In(abs(cislo)), log (1000), log(5,25),
pi(), power(3,2), degrees(2”pi()), radians(180)

FROM cviko3.obyvatelia,

-Pozor na pouzitie funkcie In, obsahuje vo svojom argumente ina funkciu.

cislo
integer

-478
-482

[null]

-490
-499

In a
double precision

6.16961073249146
6.177/9441140506
[null]
6.19440539110467
6.21260609575152

log
double precision

L% T 1% R o7 I ¥ B 1 |

log a pi
numeric

2.0000000000000000
2.0000000000000000
2.0000000000000000
2.0000000000000000
2.0000000000000000

double precision

3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979

power degrees
double preci&r double precision

9

(¥ T ¥ = Y = B &

360
360
360
360
360

radians a
double precision

3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979
3.14159265358979
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I Matematicke funkcie
-round (dp alebo numeric) — zaokrahli na celé cislo,

-round (numeric, int) — zaokrahli prvy argument na pocet desatinnych miest v
druhom argumente,

-scale (numeric) — pocet cislic za desatinnou ciarkou,
-sqrt (numeric) — odmocnina z argumentu,
-trunc (dp alebo numeric) — odstrani desatinnu cast (trunc (15.72) => 15),

-trunc (numeric, int ) — ponecha prvému argumentu pocet cislic za desatinnou
ciarkou uvedeny v druhom argumente (trunc (15.7218,2) => 15,72),
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I Matematické funkcie - Ukazka

SELECT desatinne, round(desatinne),round(desatinne,2),

scale(desatinne), scale(cislo),
sqgrt(abs(desatinne)),

trunc (desatinne), trunc (desatinne,2)
FROM cviko3.obyvatelia,

desatinne

numeric (10,4) & ﬁmn:ric & ﬁmn:ric - ;jrﬁ:gir &
-96.8571 -97 -96.86 4

-97.4286 -97 -97.43 4

[null] [null] [null] [null]

-98.5714 -99 -98.57 4

-99.8571 -100 -39.86 4

scale
imteger

a sqrt a trunc
numeric numeric

0 600479596802
0 592687371919
[null] [null]
0 313049053198
0 852445623322

-96
-97

[null]

-8
-99

trunc
numeric

=
-96.85
-07.42

[null]
-98.57

-09. 85
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I Matematicke funkcie
-random() - ¢islo v intervale <0,1>,
-sin (X), cos(x), tan(x), cot(x),

-asin(x), acos(x), atan(x), atan2(y,x),

eV Ve

VVVVVVVV

-https://www.postgresql.org/docs/12/functions-math.html
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|
I Matematické funkcie- Ukazka

SELECT random ()

/*nahodné &islo v rozsahu od 3 po 9%/
SELECT floor(({random()=*(9-3+1))+3);
SELECT floor((random()=(7))+3);

tn o= W k2

Data Output  Explain  Messages Notifications

&
4 double precision

1 4
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Retazcoveé funkcie

-.char length(retazec) alebo len length(retazec)- pocet znakov v retazci,
-lower (retazec) — vstupny retazec iba s malymi pismenami,
-upper (retazec) — vstupny retazec iba s velkymi pismenami,

-concat (retazec [, retazec, ...]) — retazec ako spojenie textovej reprezentacie
vsetkych argumentov, Cize aj Cisel, ddtumov, boolean hodnoét, hodnoty NULL st
ignorované,

-concat_ws (oddelovac typu retazec, retazec [, retazec, ...]) — ako predchadzajuica
funkcia, ale vstupné parametre budi oddelené znakom/mi oddelovaca z prvého
argumentu.
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| Retazcové funkcie - Ukazka

SELECT okres, "2009", char length (okres),
lower (okres), upper (okres),
concat (lower(okres), "2009", upper(okres)),
concat ws ("% ,lower(okres), "2009",upper(okres))

FROM cviko3.obyvatelia,

okres _ & 2!]!]9 &
character varying integer

Okres llava 22
Okres Levice 18
Pariz [null]
Okres Nitra 10
Okres Nitra 1

char_length
integer

11
12

11
11

lower

text =

okres ilava

okres levi...

pariz
okres nitra

okres nitra

upper
text

OKRES ILAVA
OKRES LEVICE
PARIZ

OKRES NITRA
OKRES NITRA

concat
text

okres ilava220KRES ILAVA

okres levice180KRES LE...
parizPARIZ

okres nitral00KRES NITRA
okres nitralOKRES NITRA

concat_ws
text

okres ilava®%22%0KRES ILAVA
okres levice®18%0KRES LEVICE
pariz%PARIZ

okres nitra%10%0KRES NITRA
okres nitra%1%0KRES NITRA
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Retazcoveé funkcie

-initcap (retazec) — retazec s velkym pismenom na zaciatku kazdého slova,

trim (retazec [, retazec]) — z lavej strany retazca odstrani znaky najdené v 2.
argumente, bez uvedenia 2. argumentu odstrani medzery,
-rtrim (retazec [, retazec]) — to ¢co predchadzajuci, iba sprava,

-Ipad (retazec, int, doplnujuci sa retazec)- doplni pred vstupny retazec 1.
argumentu taky pocet znakov doplnujiceho sa retazca 3. argumentu, aky je uvedeny
v 2. argumente. Ak je 2. argument krat$i ako dlZka vstupného retazca, tak vstupny
argument skrati na dizku 2. argumentu,

.rpad (retazec, int, doplnujuci sa retazec)- ako lpad, iba znaky doplna za vstupny
retazec.
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| Retazcové funkcie - Ukazka

SELECT okres, "2009",
lower (okres), initcap (lower (okres)), Itrim(" medzery’), Itrim(okres, TkOr’),
Ipad (okres, 20, '), char length(lpad (okres,20, ")), /*Dunajska Streda*/

rpad (okres, 20, ab’)
FROM cviko3.obyvatelia,

okres
character varying

Okres llava
Okres Levice
Pariz

Okres Nitra
Okres Nitra

2009
imteger

22
18
[nul]

10

lower

text &

okres ilava

okres levi...

pariz
okres nitra

okres nitra

initcap a lirinn

text text

Okres llava  medzery
Okres Levi.. medzery
Pariz medzery
Okres Nitra  medzery
Okres Nitra  medzery

lirinn
text

es llava
es Levice
Pariz

es Nitra

es Mitra

Ipad
text

wwss ke |lgva
wrrosOkres Levice
TR Dy
Wk N res Mitra

wemseeesOkres Nitra

a charJengtE

integer
20
20
20
20
20

rpad
text

Okres llavaababababa
Okres Leviceabababab
Parizabababababababa
Okres Mitraababababa
Okres Nitraababababa
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| Retazcoveé funkcie

-left (retazec, int) — pocet znakov od zaciatku retazca uvedenych v 2. argumente, ak
je cislo zaporné, tak odstrani z konca retazca prislusny pocet znakov,

-right (retazec, int) — ako left, ale opacne,

-replace (retazec, vyhladavany retazec, nahrada za vyhladavany retazec) —
vysvetluju argumenty, dojde k nahradeniu kazdého vyskytu,

-split_part (retazec, deliaci retazec, int) —vrati retazec podla poradia retazcov v 3.
argumente, pricom povodny retazec rozdeli podla znaku/znakov v 2. argumente.
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I Retazcové funkcie - Ukazka

SELECT okres, "2009", left (okres, 7), left (okres,-7),
right (okres,5), right (okres,-4),

replace (okres, 'Okres’, "), split part (okres,’ ,3)
FROM cviko3.obyvatelia,

::];:cter varying a i[’:gger a ;S:t B ;S:t B ’:gtﬂ a ’:gtﬂ a Eﬂ‘ﬂﬂ 5 ’::tmn a
Okres llava 22 Okres|  Okre llava 5 llava llava
Okres Levice 18 OkresL  Okres evice 5 Levice Levice
Pariz [null] Pariz Pariz i Pariz
Okres Nitra 10 OkresN  Okre Nitra s Nitra Mitra
Okres Nitra 1 OkresN  Okre Nitra s Nitra Mitra
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Retazcoveé funkcie

-substring (retazec, int [, int]) — retazec od poradového znaku v 2. argumente, ak
bude uvedeny 3. argument, tak vrateny retazec bude mat dlzku uvedend v tretom
argumente, ak 3. argument nebude uvedeny, vrati zvysok retazca,

-strpos(retazec, vyhladavany retazec) - poradové cislo znaku v retazci 1. argumentu,

kde zacina 2. argument. Niekedy je vyhodné pouzit tito funkciu v spojeni s inymi
funkciami.

-https://www.postgresqgl.org/docs/12/functions-string.html
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I Retazcové funkcie - Ukazka

SELECT okres, "2009",

substring (okres,7),

strpos (okres, 'a’), substring (okres,strpos(okres, a'))

FROM cviko3.obyvatelia;
::]Er::cter varying . i?gger 5 1:5:;:5']1 " = ﬁ; 5 tﬁ:xt:Em " :
Okres llava 22 llava 9 ava
Okres Levice 18 Levice 0 Okres Levice
Pariz [null] 2 arniz
Okres Nitra 10 Nitra 11 a
Okres Nitra 1 Nitra 11 a
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I Opakovanie z tohto cvicenia

-Import do tabuliek pomocou INSERT INTO ... SELECT
.Pozor na kompatibilitu stipcov medzi tabulkami.
-Funkcie:
-maju povinné a voliteIné argumenty,
-vystup z funkcie moéze slizit ako argument inej funkcie,
-matematicke,
-Retazcove.

-Nepresli sme vsetky, v pripade zaujmu pozriet manual.
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I V budiucnosti

-Casové a ddtumové typy a funkcie nad nimi.

-Navrh databazy, to sme vobec neriesili a je to zaklad fungovania. Ak je struktara databazy
dobre navrhnutd a popisana, tak to usetri velké mnozstvo casu a prostriedkov pri jej sprave.

-Do databazy zahrnieme priestorovu zlozku, ¢ize budeme pracovat s geometriou objektov.
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Vase otazky?
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I Otazky

-Aky je rozdiel medzi CREATE TABLE ... AS SELECT a INSERT INTO ... AS SELECT?

.Co je to argument funkcie?
-Mo0ze vystupovat funkcia v argumente inej funkcie?

-Ma vplyv pouzitie funkcie na data?
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-Majme tabulku obce (id, nazov, okres, pocet_obyv) v schéme public, ktorej 1 zo zaznamov
vyzera takto:

1, 'Horny Koniec','Konce', 500
-Aky vysledok vratia nasledujuce funkcie:
LENGTH(okres)
CEIL (ABS(-7.1521))
DEGREES (2*PI())
LEFT(UPPER (okres),2)
REPLACE (nazov, 'on’, 'ep')
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I Prakticke ulohy

-V schéme ulohy si vytvorte tabulku obyvatelia vychod, kde budu vsetky zaznamy z tabulky
cviko3.obyvatelia, kde je v ndzve okresu Presov alebo Kosice.

-Pridajte do tabulky obyvatelia vychod zaznamy za okresy Poprad a Trebisov.
-Vytvorenej tabulke:
.urcte pocet znakov najdlhsieho nazvu obce,
.odstrante retazec ,, Okres , z nazvu okresu,
.urcte priemerné pocty po okresoch za rok 2015 a zaokrahlite ich na celé cislo nadol,
-vyziadajte si stlpce obec a 2015 do jedného stlpca, oddelovacom nech je znak %,

.urcte poziciu pismena ,,v* v retazcoch stipca obec.
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